

POKROK ZÁPADU

PUBLISHED WEEKLY.
Published by Pokrok Publishing Co.
1209-1311 Howard St. - Tel. 2913.

Subscription by mail, - \$1.00 per year.

Vychází každou středu.

Vydává: Vydavatelství Spol. Pokrok.
1209-1311 Howard St. - Telefon 2913.

Podpisatelé:
V městě a dohromady do domu, \$1.00
V městě, a dohromady do domu, \$1.00
V městě, a dohromady do domu, \$1.00
V městě, a dohromady do domu, \$1.00

Obilky.

Společně s ruskými obilnými výrobky jsou na trhu také ruské obilky. Jsou to obilky, které jsou velmi levné a velmi kvalitní. Jsou to obilky, které jsou velmi levné a velmi kvalitní.

Zastitky peněz

Čtenáři, kteří mají zájem o zastitky peněz, mohou se obrátit na bankovní úřady. Jsou to zastitky, které jsou velmi levné a velmi kvalitní.

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 23. prosince 1903.

Pozdrav milé rodině P. Z. k Vánocím a Novému Roku.

Kdykoli blíží se vánoční doba, mimovolně každý z nás zalétá myšlenkami do svého dětství, do této nejšťastnější doby našeho života. Žádné jiné svátky nezbujují v nás ony sladké vzpomínky na mládí, jako tyto, které lidstvo světi již od nepaměti.

Když rodina usedá kolem stolu v štědrý večer, a otec a matka pohlíží na veselící se děti své, napřek tohoto štěstí dětského zalétá také do jejich duší; stříbřivou dědickou a babička, pozorující rozrůzně vnočata omládí v onen večer a k vůli tomuto štěstí, k vůli oné čistě radosti, jsou každému z nás svátky vánoční tak drahé.

V srdci našem rozkládá se zrovna takový pocit uspokojení, jakým ovládná jsou pečliví rodiče v štědrý večer, neboť pro naši drahou rodinu čtenářův, pokud můžeme celkově soudit, rok schylující se ku svému konci byl dosti příznivým.

Nám leží blaho a dobro každé ho jednotlivě člena veselé rodiny P. Z. na srdci tak dobře, jako leží pečlivému otci blaho jeho dítěte a z té příčiny snažíme se dle nejlepší svých schopností bojovat a pomáhati k vítězství zásad, jež za dnešních poměrů mohou celku co nejvíce prospěti. My však nepřestáváme jen na tom, ale zároveň poukazujeme na důležitost zásad budoucnosti, jež, až budou jednou provedeny, přinesou lidstvu více spravedlivosti, více blaha a spokojenosti, nežli se mu dostává za dnešních poměrů.

Až v srdci každého člověka zakotví se pevně zásada: "Miluj svého bližního jako sebe samého," jež hlásána byla velikým prorokem z Nazaretu, jehož zrození křesťanství vánoční svátky slaví, tu teprve vymizí utrpení, které jest neblahým dědictvím lidského pokolení.

Co platno však upravit zraky u šero nedohledné budoucnosti, když drsná skutečnost nám připomíná, že musíme bráti život tak jakým jest a ne jakým by býti mohl.

BOHATSTVÍ BOŽHOŠNÉ PRÁVNÍ NE-SPOKOJENOST — KDO JE ZLOVĚK STRÁTI.

ZLOVĚK V POŠTOVNÍM ODPORU ZA ROOSEVELTOVY VLÁDY NEMAJÍ NA RŮ-
BÍCH OHLÁŠENO.

VYDÁVÁ LI PENÍZE NA DĚKŮV SVÝM DĚJINÁM, HLEDĚJE JIM KOUPI
TĚCH OHLÁŠENO.

KOBY ROOSEVELT SE LÉL. GOR-
MANOVI, NEJLÍBÍ SE VĚTIKĚ AME-
RICKÉHO NÁRODA.

VYŠLETE SE O SVĚTOVÉM MALICKÝ
MĚ. Radost a hamor jsou kofem-
ní životu.

ZÁPANSKÝ KOHOUT A RUSKÝ MED-
VĚD ČHTĚJI OPĚT "SELOVAT" OTÁZKU,
KDO MÁ BÝT V ASII "BOSSOM".

KRÁTKÝ, ALE ČASOVÝ RÝM:
Kolombická armáda
dostane na záda.

DEMOKRATÉ BY SI UŠTEŘILI DVAHO-
RODNÍ ČAS A PRÁCI, KDYBY SVOU NÁ-
RODNÍ KONVENCI ODLOŽILI AŽ K ROKU
1908.

PAKLI TI NEPŘÍDE DO RUKOU TO
PO ČEM TOUŽÍ, MUSÍ SI TO VYDO-
BĚTI. Práce vede spíše k cíli nežli
trpělivost.

MARK HANNA BY MOHL VŠEM PŘE-
VĚT ZVOLITI: O, Pane, chraň mne
před mými přáteli, před mými
nepřáteli uchráň mne se sám.

VÁNOČNÍ NADELENÍ, KTERÉ SENÁ-
TOR Dietrich dostal od poroty,
nevzbudí jistě v nikom závist, ale
vzbudí mnohý škodolibý výsměch.

RUSKÉ A ZÁPANSKÉ BITEVNÍ LODĚ
BYLY NAFETENY VÁLČNĚM ŠEDÍ A ZA
KRÁTKO SNAD ZBARVENY BUDOU NEJ-
DRAŽÍ BARVOU NA SVĚTĚ — LIDSKOU
KRVÍ.

A PAK ŽE MEZI RUSKEM A ZÁPAN-
SKEM NEJ HARMONIE. Vždyť bi-
tevní lodě obou těchto mocí nafet-
ny byly stejnou dobou válečnou
šedí.

MY ČERNÍ ŽE MEZI KANADOU A
SPOJENÝMI STÁTY NEPOTEBUJEM,
ALE SPÍŠE ŽE, KTERÁ BY ZADRŽOVALA
TY STUDENÉ VINY KANADSKÉ, NA NÁS
SE HRONÍCÍ.

JE TO SKUTEČNĚ ZVLÁŠTNÍ, ŽE
DEMOKRATÉ JSOU OBYČEJNĚ RADEJ
SLEPOTOU, KDYŽ SE BLÍŽÍ KRITICKÁ
DOBA V DĚJINÁCH AMERICKÉHO NÁ-
RODA.

KOLOMBIA PUSTÍ SE PŘV S NÁMI DO
VÁLKY, AŽ KDYŽ VŠECHNY PROSTĚDKY
BUDOU VYČERPÁNY, ALE JAK PAK
POVEDE VÁLKU, KDYŽ NEMÁ ŽÁDNÝCH
PROSTĚDKŮ?

MOŽNÁ VÁLKA S KOLOMBÍM DÁ NÁM
BEZPOCHOBY ZASE NĚKOLIK BUDŮ, PO
NICHŽ NÍZÍ ZÁVĚSTIČKA BUDOU
HÁZET BLÁTEM, JAK PO DEWEYEM I
A SCHLEYOVI.

BURSÁNI A JICH PŘÁTELÉ STÁLE
JEŠTĚ TLAČÍ HANU DO PŮPĚDI. Ale
je to marné lásky snažení. Ohrom-
ná většina republikánských voličů
chce kráčet k vítězství za
Rooseveltem.

KDYŽ NYNÍ GENERÁLNÍ NÁVLADNÍ
KNOX VYSTOPIIL TAK ENERGIČKY
PROTI Hillovu železničnímu trustu,
bursánie zajisté prohlásí novou
křížáckou válku proti Roose-
veltovi.

TI POŠTOVNÍ ZLOVĚJÍ PŘECE NEVLI
TAK, NEBOŤ NECHALI ASPOŇ STŘÍCI
SAMOVI PSACÍ STOLKY A SESLE, NA
NICHŽ SI HOVLÍ, ROZPÁDÁJÍCÍ PLÁNY,
JAK BY STŘÍČKA CO NEJVIŠE
OHNLU.

ANGLIČTÍ PARIZIČCI KROVÍ OČIMA
NAD PANAMSKOU AFFAIROU. To je
skutečně vrchol vši nestydatosti,
když John Bull, který ze zloděj-
ství stlouští a zmožnětl, chce
někomu čísti levtu.

ZVÝŠENÍ CENY KARAIZINU A NOVÝ
ROCKEFELLERŮV DAR CHICAGSKÉ UNI-
VERSITĚ BYLY OZÁMENY VELEJNÝM
VĚSTKEM V JEDEN A TÝŽ DEN. Neří-
zádný div, že někteří lidé jsou
nepřátelý vyššího vzdělání.

SCHWAB ODRŽEL TŘICET MILLIONŮ
DOLARŮ V AKCIÍCH OD LIDNOHO TRU-
STU, KTERÝ KRÁTCE PO SVĚM NAROZE-
NÍ ZABROKTOVAL, ZA "RISK", KTERÝ
NA SEBE VZAL. Byla to hezká su-
micka, ale dnes těch 30 milionů
nemá ceny ani třiceti centů.

JEDEN ČLOVĚK V PITTSBURGU BYL
ZATČEN, ŽE PRODAL SVOU ŽENU JAKO
MŮ PŘÍTELI V CHICAGU ZA \$100.
Ten nezný manžel svoji drahou
polovici mnoho necenil, ale u
soudu mu to peče může přitít
draho.

DEMOKRATICKÉ ČASOPISY NEMOHL
AŽ DOSUD HANNOVI PŘIJÍTI NA JMÉ-
NO, ALE OD TĚ DOBY, CO SE POUŠE
ROZKOTMIL S PRESIDENTEM, VSTOU-
PĚLI V JICH LÁSCĚ, ALE O TAKOVOU
LÁSKU NEJÍ CO STÍTI.

JEDEN ŠPANĚLSKÝ KARDINÁL VY-
HRADIL V ZÁVĚTI SVĚ ODKAZ \$10,000
TOMU ŠPANĚLSKÉMU GENERÁLU, KTERÝ
POMŤ NA SPOJENÝCH STÁTECH PO-
RÁŽKU ŠPANĚLSKA. Škoda těch
peněz, že budou tak mrtvé ležet
až na čas konce světa.

NEŠTĚSTNĚMU DREYFUSSOVI, TAK
DLOUHOU HANOBENŮMU PRO ZEMĚ-
ZRADU, DOSTAČE SE KONEČNĚ UPLNĚ-
NĚ OČISTĚTI. Dovede však Francie
nešťastnému muži a jeho rodině
nahrádní nějakým způsobem vy-
sypené odplaty? A jaký trest stihne
oproti pronásledovateli Dreyfusovy,
již si ho vybrali za oběť,
aby chránili práve vínníky? O-
čistbu Dreyfusovou, bez potře-
by vínníků, spravedlnosti nebu-
de učiněno zadost.

KONEČNĚ JE TO SNAD DOHĚ, ŽE JEDNOU DEMOKRATICKÉHO KANDIDÁTA PRESIDENTSTVÍ NEJÍ JEŠTĚ ANO- MO.

LIDÍ BY HO, CHUDÁKA, ZASYPALI
SOUSTRASTNÝMI TELEGRAMY JEŠTĚ PŘED
VOLEBNÍM BOJEM.

NEWYORSKÁ TAMMANY HALL PŘE-
STOPI PŘED NÁRODNÍ DEMOKRATI-
CKOU KONVENCI A VLASTNÍM SVÝM
KANDIDÁTEM. Teď "Tempi" Tam-
many, jak ministři dokázali,
presidentským kandidátům spíše
škodí nežli prospívá.

ZKLENĚNÍ KOMISE SE TULHĚ VY-
SLOVILA, ŽE ZABÍJENÍ LIDÍ NEJLÉP
PRAVIDELOM "BYZYSU" NA DRÁ-
HÁCH A ZA TO ŽELEZNIČNÍ MAGDŮSTI
SE TUZE NA NI ROZBĚTILI. Je to také
"opovrhivost" kritizovat naše
kapitány průmyslu, kteří si myslí,
že všechno, co činí, dobře činí!

LIDOVINY, KTERÉ BYLY PŘÍTEV
AMERICKÝM LIDEM V MINULÉM ROCE,
NAPLNILO BY KANÁL 100 MÍL DLOUHÝ,
100 STOP ŠIROKÝ A 100 STOP HLUBOKÝ.
Ale vzor tomu velká část
amerického obyvatelstva nenaplnila
v této otravné lživé řeči svůj
rozum.

BURSÁNI SE MOHOU SMÍCHY POTĚ-
ŠAT, KDYŽ ŽE, ŽE NĚKTERÝ DĚL-
MÁNEK Z FARMY DAL SE NAPLÁTÍ A
KOUPIIL "ZLATOU CIBULI". Ale nemá
taková cibulka větší cenu nežli ty
některé pomalované papíry, nazý-
vané akcie, za které mnohý
bursánie dal mnoho tisíc dolarů a
nyč si s nimi nemůže ani pořá-
dně zatopit!

OLEJOVÝ TRUST POČÍNÁ TAK ZLE
SETTĚTI, ŽE KU PŘÍKLADU LETOS ZRUŠIL
DVOUHOLETÝ ZVYK A VYDAL ROZKAZ,
ABY ŽITNÝM V CINCINNATI NEBYL
DÁN "TURK" K JEŽLÍKU. Který
pak kostel, nebo která universita
dostane tuto "blechetnou" Rocke-
fellerova úspor? Tento olejový
král náramně rád jednou rukou
bere, aby druhou mohl rozdávati.

NÁS STARÝ, VÁŽENÝ PŘÍTEL LACINA
Z PENNSYLVANIE NÁLEŽÍ K ONĚM
ŠTĚASTNÝM LIDEM, KTEŘI NEZTRACÍ DŮ-
VĚRU I V TĚCH NEJŠTĚŠTĚJŠÍCH DOBÁCH
PRO TOUŽ, ŽE SOCIALISMUS SE V
BRZKU STANE DŮLEŽITÝM ČINITELEM V
AMERICKÉ POLITICE; LEJ NY TO
DŮVĚRU VÁŽENÉHO NAŠEHO PŘÍTELE
NEJLÉPŠÍ A UDÁLOSTI POSLEDNÍCH
DVŮ MĚSÍCŮ NÁS V TOM UTVRZUJÍ.

AMERICKÉ DĚLNICTVO, TOTIŽ OHROMNÝ
JEDNÍ VĚTŠINA, MOŽNO JÍCI SNAD 90
PERCENT, JAK NA SJEZDU AMERICKÉ
FEDERACE PRÁCE DOKÁZANO, NEUZÁV-
VÁ TOHO POŤEBU PUSTITI SE DO PO-
LITICKÉ ARÉNY JAKO SAMOSTATNÁ
STRANA A TAKÉ POKUSY ZORGANISOVATI
ZVLÁŠTNÍ DĚLNICKOU STRANU V NEW
YORKU A V CHICAGU, SETKALY SE S
OPŮLNÝM NEZDAREM. Na jaké zá-
kladny staví tedy náš důvěrný pří-
tel svou důvěru? My, bohužel,
nevídáme nikde ani nejmenší příčiny
k této důvěrnosti. Americké
dělnictvo dosud nedovedlo pochopit,
že jest to důležitá mlčí zástup-
ce svých zájmů v zákonodárných
tělesech a dle všeho uplyne ještě
hodně vody, nežli k předsvědění
tomu dospěje. Pohleďme jen na
smutný důkaz, jak lid dovede být
sám nejhorším svým nepřitelem,
jaký nám podán byl v nedávných
dnech v Denveru, kde poraženo
bylo obecně vlastnickými tamních
dopravních prostředků, většinou
více nežli 5000 hlasů! Obecně
vlastnický, tato základní socialisti-
cká idea, podporována byla v
Denveru třemi anglickými časopisy,
proti nim stál časopis pouze
jeden a peče to stádo lidí odhla-
sovalo, že zůstane i na dále obět-
ním beránkem korporace pouli-
čních dráh. Věru takovýto úkaz
by mohl přivést každého přítele
lidského pokroku přímo k zoula-
stvi. Je to kletbou lidského po-
kolení, že se tak pomalu učí a že
tak těžce chápe idee sloužící k
jeho dobra.

PAKLI GORMAN CHCE PROVĚSTI
TENTO SVŮJ PROGRAM A ČTVRTEČNÍ
JEHO FEČ V SENÁTU TOMU NASVĚČU-
JE, TO OVŠEM NIKDO MU V TOM
NEMŮŽE ZABRÁNIT, ALE ANI TOMU
NEMŮŽEME VĚTIT, ŽE BY SE DEMO-
KRATICKÁ STRANA CHTĚLA TAKOVÝMTO
JEDNÁNÍM UPLNĚ POLITICKY ZBIT.

KU SCHVĚLENÍ UZAVŘENÉ SMLOUVY
JE ZAPOTŘEBÍ V SENÁTU 60 HLASŮ;
REPUBLIKÁNSKÁ STRANA MÁ JICH JEN
57 A PAKLI HOAR POSTAVÍ SE PROTI
SMLOUVĚ, JAK TOMU NASVĚČUJE
ČTVRTEČNÍ JEHO ÚTOK PROTI VLÁDĚ,
ZBUDĚ JICH POUZE 56 KU SCHVĚLENÍ
SMLOUVY BUDE ZAPOTŘEBÍ JEŠTĚ
ĚTYCH HLASŮ A NASTÁVÁ DŮLEŽITÁ
OTÁZKA, ZDALI NALEZNOU SE MEZI
DEMOKRATICKÝMI ČLENY SENÁTU ĚTYMI
ROZKOVĚ, KTEŘI ZÁJMY CELÉ ŽEMĚ
BUDOU STAVĚTI VÝŠE, NEŽLI ZÁJMY
GORMANOVI.

V ROKU 1899, KDYŽ SE JEDNA-
LO O SCHVĚLENÍ ŠPANĚLSKO-AMERICKÉ
SMLOUVY, VZDOR DÍKTÁTU GORMANO-
VI DESET DEMOKRATŮ HLAŠOVALO PRO
JEJÍ SCHVĚLENÍ A MY DŮVĚJUJEME, ŽE
I TENTOKRÁT V TĚTO KRITICKÉ DOBĚ
NALEZNOU SE ĚTYMI DEMOKRATICKÝMI
ČLENY SENÁTU, KTEŘI SE PŘÍPOJÍ
K REPUBLIKÁNCŮM, ABY SMLOUVA, JEŽ
POJÍŽTUJE DOKONČENÍ PRŮPLAVU ZA
TĚCH NEJPRŮJZIVĚJŠÍCH PODMÍNEK,
BYLA SCHVĚLĚNA A MOHLO SE ZPO-
ŘÍTI NA OBROVSKÉM ONOUP VELEHĚ.

KORUNA ÚSPĚCHŮ TATFOVÝCH.

FILIPÍNSKÝ GUVERNÉR, TAIF, V
TĚCHTO DNECH PO DLOUHÉM VYJEDNÁ-
VÁNÍ DOKONČIL DOHODNUTÍ S MNYCH,
VLASTNICKÝMI VELIKOU POZEMKŮ
NA FILIPÍNECH, A POZEMKY TY ZA
KRÁTKO PŘEJDOU V VLÁDNÍ SPRÁVU A
PROSTĚDNICTVÍM JEJÍM DOSTANOU SE
OPĚT DO RUKOU LIDU, JEMUŽ BYLY
RŮZNÝMI PROSTĚDKY URČENY. Tim-
to dohodnutím korunoval Taif
úspěšnou svou činnost na Filipi-
nách a jim rozluštěn bude jeden z
nejobtěšnějších problémů, který-
mž Filipínská komise se zabývala
a zároveň tím odstraněna hlavní
překážka vládním vývinu ostrovní

Staví se proti zájmům země.

Přítel státního sekretáře, Loomis, v řeči, přednesené v těchto dnech v New Yorku, pronesl náhle, že rychlé uznání nové republiky panamské zabraňuje možné válce mezi Francií a Kolombií, z kteréž mohla vzplanouti také konečná světová válka, na níž by byly braly podíl Spojené Státy, Francie, Anglie, Holandsko a Německo.

Přítel Loomis, ja zavěcen do celého záklisu diplomatického, jest povolím více nežli kdo jiný mluvit o tajných otkách, které se předou v různých kabinetech, a proto můžeme věřiti jeho slovům. Francie byla by si sotva nechala líbiti svévolné zrušení průplavu výhrady a rozhodně by se byla postavila proti tomu, aby nějak část z oněch \$40,000,000, jež Spojené Státy nabídl francouzské panamské společnosti za její majetek, byla dána Kolombii, jak si tato plála. Kolombie nebyla spokojena jen s těmi nabízenými \$10,000,000 od strýce Sama, ona měla zásluku také aspoň na třetinou svého suntu, jež měla býti vyplacena francouzské společnosti a právě proto, že tato nestyděla, nepřímá její žádost byla zamítnuta, smlouva, mezi Spojenými Státy a Kolombií uzavřená, nebyla kongresem kolombickým potvrzena. Francie k ochraně svých zájmů na isthmu byla neváhala vyslati vojsko a to mohlo vésti k zápletkám se Spojenými Státy, Anglií a Německem.

Úspěšný převrat v Panamě zažehlál však toto nebezpečí rychlé zakročení Spojených Států zbraň-
ní tomu, že se Francie, Anglie a Německo nemohly vmísiti do záležitosti na isthmu. Naše vláda svým energickým jednáním zabra-
nila válce, jež by se byla nevyhnutelně od převláce rozuzlila mezi obyvatelstvem Panamy, bojujícím za svou neovládnost a Kolombii, usilující o to, připojiti Panamu násilím ke svazu Kolombie.

Proto také ohromná většina amerického veřejného mínění schvaluje toto energické jednání naší vlády v chvíli kritické, za to však demokratická strana v senátu, vedená Gormanem, která ve všem musí "naležti chlup", snaží se zamítni dílo Roosevelta tím, že chce v senátu přezkázati schválené uzavřené průplavní smlouvy mezi Panamou a Spojenými Státy. Demokratická strana s přísloučnou svou sebestočí chce tedy přezkázati smlouvy Spojených Států v Panamě a zameziti dokončení průplavu za podmínek pro Spojené Státy na nejvyšší příznivých.

Od demokratické strany lze ovšem očekávati i tu největší hloupost a proto se nedivíme tvrzení, že Gorman získal k tomu bláznivému svému tažení proti vládní podpora 32 demokratických senátorů a jen jediný demokratický člen senátu, Cockrell, měl dost rozumu, že se nenechal zapřahovati do vleku Gormanova a oznámil zrovna tak jako v r. 1899, že se nedá vázat straníckými pouty v otázce tak veliké důležitosti pro celý americký národ.

Pakli Gorman chce provésti tento svůj program a čtvrtéčnÍ jeho řeč v senátu tomu nasvěčuje, to ovšem nikdo mu v tom nemůže zabránit, ale ani tomu nemůžeme věřiti, že by se demokratická strana chtěla takovýmto jednáním úplně politicky zbit.

Ku schvlení uzavřené smlouvy je zapotřebí v senátu 60 hlasů; republikánská strana má jich jen 57 a pakli Hoar postaví se proti smlouvě, jak tomu nasvěčuje čtvrtéčnÍ jeho útok proti vládě, zbude jich pouze 56 ku schvlení smlouvy BUDE ZAPOTŘEBÍ JEŠTĚ ĚTYCH HLASŮ A NASTÁVÁ DŮLEŽITÁ OTÁZKA, ZDALI NALEZNOU SE MEZI DEMOKRATICKÝMI ČLENY SENÁTU ĚTYMI ROZKOVĚ, KTEŘI ZÁJMY CELÉ ŽEMĚ BUDOU STAVĚTI VÝŠE, NEŽLI ZÁJMY GORMANOVI.

V ROKU 1899, KDYŽ SE JEDNA-
LO O SCHVĚLENÍ ŠPANĚLSKO-AMERICKÉ
SMLOUVY, VZDOR DÍKTÁTU GORMANO-
VI DESET DEMOKRATŮ HLAŠOVALO PRO
JEJÍ SCHVĚLENÍ A MY DŮVĚJUJEME, ŽE
I TENTOKRÁT V TĚTO KRITICKÉ DOBĚ
NALEZNOU SE ĚTYMI DEMOKRATICKÝMI
ČLENY SENÁTU, KTEŘI SE PŘÍPOJÍ
K REPUBLIKÁNCŮM, ABY SMLOUVA, JEŽ
POJÍŽTUJE DOKONČENÍ PRŮPLAVU ZA
TĚCH NEJPRŮJZIVĚJŠÍCH PODMÍNEK,
BYLA SCHVĚLĚNA A MOHLO SE ZPO-
ŘÍTI NA OBROVSKÉM ONOUP VELEHĚ.

KURÁCI POZOR! Nejlepší 50. doutník v trhu jest "111". Na žádných si tak nepochutnáte, jako na těch. Ptejte se po nich. Bratři Pospíšilové ve Wilber, Neb., je vyrábí.

V Lincoln se zastihla v pondělí večer šleštá pí. Rita Spalínová, bydlící s manželem svým v č. 819 sev. 14. ul. Byla teprve asi 10 měsíců provdána a příčina sebevraždy není známa.

V okresním vězení v Tecamahu oběsil se minulou středu časně z rána Solomon Paddock, kterýž dne 27. listopadu v opilosti usmrtil syna svého Williama. Sebevraž byl 77 roků star a bydlěl v Burt okresu po 30 let.

Asi pět mil západně od stanice Aurora usmrtna byla minulou středu asi v 1:30 hod. odpoledne pí. A. Wilsonová a dcera její Ethel vážně byla zraněna. Přijžděly přes trať Burlington dráhy, když pojednou přihnál se osobní vlak a vrazil s ohromnou prudkostí do kočárku. Paní Wilsonová zanechala zde manžel a 12 dětí.

V Blair přišla předminulé úterý večer k nebezpečnému zranění pí. T. C. Hungateová. Ukouzlala na ledu a zranila se těžce na ruce, kterouž prorazila velkou skleněnou tabulí ve dveřech. Mimo to přetřela si na ruce tepnu a zranila se vážně na zadní části hlavy.

V sobotu pozdě odpoledne zastihli se nešťastnou náhodou Gerhard Mormon, bydlící blízko Menominee. Stihel se státi krysy, při čemž však nepočínal si dosti opatrně. Stihel se do žaludku a okamžitě si usmrtil. Mormon byl asi 34 roky star a zanechal zde manželku a čtyři dít.

Nejvyšší státní soud rozhodl minulou středu odpoledne, že nový důchodový zákon, přijatý minulou zákonodárnou, jest ústavní. Rozhodnutí to učinil nejvyšší soudce Sullivan za souhlasu nejvyšších soudců Holcomba a Sedgwicka.

Město North Platte navštíveno bylo v pátek dvěma požáry. Kolem 7. hodiny ranní shořela malá budova, používaná Union Pacific drahou za skladiště. Odpoledne pak kolem 2. hodiny zhořela byla požárem velká stávo. W. F. Codyho v ceně \$4,000. V budově té složen byl nábytek pí. Boalesové, dcery Codyho, kteráž utrpěla škodu v obnosu několika set dolarů.

Na farmě Louis G. Sacka, bydlícího západně od Plattsmouth, zničen byl požárem majetek v ceně asi \$3,000. Požár vznikl ve stájích a zpořován byl teprve tehdy, když již nabyly velikých rozměrů. Plameny zachytily též stáje sousední a obě budovy lehy popelcem i s velkým množstvím kukuřice, ovsu, sena, fenum a hospodářského nářadí. Dobytek byl zachráněn. Oběh byl die všeob-
založen.

civilní služby. Usnesením kongresu, přijatým v červenci roku 1903, ostrovní vlády, byla splnomocněna, aby zakoupila všechny pozemky ve vlastnictví mnichů, ku kterýmžto účelu schváleno výroční bondů. Ono usnesení střežeb splnomocňuje vládu, že má právo státi aneb pronajmouti takto získané pozemky filipínským domorodcům, s tou výhradou, že nabytí nájemci dotyčných pozemků mají právo přednost před všemi jinými ucházející, pakli si přejí pozemky ty podržeti.

Úspěch guvernéra Taifa v tomto vyjednávání byl umolněn přátelskou pomocí papěže Lva XIII. a Pia X. a filipínské mnichy obdrželi 403,000 akrů pozemků náhradu \$7,250,000 ve zlatě a jak je vidět, mohli jsou znamenití obchodníci, kteří dovedou vykořistiti příležitosti jim se naskytávající.

Uzavřením tím prodejem odstraněna bude příčina ku stížnostem Filipinců a zároveň jedna z hlavních příčin mnohých nepokojů a revolucí, jež se na Filipínách v minulosti odehrály. Pod španělskou vládou čtyři řády mnichů, kteréž se na Filipínách usadily, zabraly nejen velké rozlohy nejmějších pozemků na ostrovech, ale zároveň s pozemským statkem svým získaly velice na politické své moci a mnozí ti drželi dílečky úlohu ve všech odvětvích občanské služby. Všichni členové těchto řádů jsou španělové a hrabivostí jejich zavdala příčinu ku prvním nepokojům na filipínských ostrovech. Lid nejprve neotčil proti vládě, ale otčil proti mnichům té hrabivosti, která ho olupovala a jeho půdu a nerosty Filipinců proti mnichům byla tak velká, že naše vláda rozhodně nechťela k tomu přivolit, aby se mnozí řízení pozemků svých po válce ujali, neboť by to bylo vedlo jen k novým bouřím a nepokojům.

Filipínské síce inou ke katolické církvi, lež vzor tomu protestovali proti tomu, aby mnichy uzavřeli se opět v držení svých pozemků, poněvadž se obávali, že by tím způsobem se opět domohli jistého, třeba nepřímého vlivu na vládní záležitosti.

Nyní konečně podařilo se Taifovi rozlušknouti tento oříšek. Mnich obdržel dobrou cenu za půdu, kterou uchovávali a se svolením Říma odstoupili se z ostrovní a ponechají řízení katolické církve tam kdež sympatizující se snažili s dobrem Filipinců.

Veliká síla ladem ležících pozemků bude odevzdána ku vzdělávání domorodého lidu a ten konečně dospěje k cíli svých dlouhletých snah, za něž krvácel a umíral v mnoha povstáních.

Poněvadž veškeré peníze, získané prodejem aneb pronajmutím těchto pozemků, budou použity ku splacení vládních bondů vydaných k jich zakoupení, tato transakce bude spojena s tím nejmenším vydaním pro filipínskou vládu a domorodý lid zachová jistě guvernéra Taifa ve věčné paměti.

K tragedii císařovy vnučky.

Jak se dalo očekávati, snažily vládní orgány rakonské utlumiti senašní tragedii, která se odehrála v paláci Windischgrätz a úřední časopisy pražské i vídeňské přinesly dokonce prohlášení, že veškeré pověsti zvěstí o nějakém neorozumném mezi knížetem Windischgrätzem a jeho chotí nezakládají se na pravdě.

Lež vzor tomu popírání a násilnému potlačování pravdy jest naprosto jisto, že vnučka císařova má na svědomí život své soky, neboť tato děkovaná následkem rány z revolveru každému na ni vypálené a byla již pochována.

Teprve pořovními zprávami bylo zjištěno, že onou zpěvačkou, která byla příčinou poslední této tragedie v rodině Habsburků a jež se stala zároveň obětí žárivosti vysokorodé soky, byla v poslední době v Praze oanejví oblíbená a prosulá operetní zpěvačka, paní Marie Zieglerová, přední členky Švandova divadla na Smíchově.

Operetní tato diva, jež tak neblahým způsobem zaslala do manželských práv císařovy vnučky, narodila se v r. 1881 na Králově náměstí Vinohradech a divě její jméno bylo Klířova. Divadelní talent objevil se u ní hned v útlém dětství a již v jedenácti letech vstoupila do baletní školy německého divadla a později studovala v Pivodově pěvecké škole. Vystoupila ze svazku německého divadla, kde měla pouze podřízené postavení, vystoupila pohostivsky v různých občotnických divadlech a konečně byla angažována do Uranie, kde talent její teprve došel ušlechtilého uplatnění. Po nějakém čase vystoupila pohostivsky u Svandy a veliký její úspěch přiměl správu Národního divadla k tomu, že Zieglerová byla angažována k Národnímu divadlu; když však nebyla tam dosti zaměstnána, tu sama přerušila svoji smlouvu a vrátila se do Švandova divadla, kde docílila ten největší úspěch dosavadní své divadelní kariéry a

síce v americké výpravě operetě "Kráška z New Yorku," k níž budhu napal Gustav Kerker.

Vystupovala v dí